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                                                          ZGODOVINA                                                           

9. GOSPODARSKI IN DRUŽBENI RAZVOJ NA SLOVENSKEM V DRUGI POLOVICI 19. STOLETJA
Navodila za reševanje delovnega lista:

· prebere naloge in zg. vire na delovnem listu ter besedilo v učbeniku Zgodovina 3; 

· prebere besedilo v učbeniku Zgodovina 3 o delavstvu na Slovenskem;
· ponovi značilnosti Bachovega absolutizma;
· odgovori na zastavljena vprašanja na delovnem listu in odgovore odda v besedilni datoteki v eListovnik; 

· med nalogama 10 in 11 izbere eno, pripravi sestavek ter ga odda v eListovnik.

Delovni list

1. V času Bachovega absolutizma je vlada s številnimi ukrepi poskušala oživiti gospodarstvo. 
a.) Ustrezno dopolni tabelo, tako da ob navedeno področje gospodarstva  dopišeš ustrezen ukrep.

	Področje sprememb
	Ukrep

	Razvoj trgovine:
	

	Razvoj agrarnega sektorja:
	

	Razvoj težke industrije:
	


b.) Ukrep, ki ni imel dolgoročnih pozitivnih gospodarskih učinkov podčrtaj. Kakšne so bile posledice tega ukrepa?
2. Proga Dunaj–Trst je bila dokončno zgrajena 1859. leta. Sama gradnja je močno vplivala na razvoj gospodarstva in posameznih gospodarskih panog. 

a) Kako je gradnja vplivala na razvoj Ljubljane in Trsta? Pojasni vsaj dva razloga za naglo napredovanje Trsta.
c.) Izpostavi in opiši vsaj dve gospodarski panogi, kjer je prihajalo do največjega napredka.    

3. Leta 1857 je izbruhnila gospodarska kriza.
a.) Kaj je bil glavni vzrok za finančno krizo?
b.) S kašnimi ukrepi je Schmerlingova vlada po obnovi ustavnega življenja 
reševala gospodarsko krizo?  Pojasni, zakaj ukrepi države niso uspešno vplivali na razvoj gospodarstva.

4. Z letom 1867 se je v Avstriji začel gospodarski »boom«.
a.) Pojasni, do kakšnih sprememb na zunanjepolitičnem področju  je prišlo v tem obdobju.
b.) Kako se kaže nagel gospodarski zagon na različnih področjih? 

c.) Zakaj je prišlo do koncentracije kapitala in katere gospodarske panoge so se povezale v:

	Kranjsko industrijsko družbo (KID):


	

	Trboveljsko premogokopno družbo (TPD):


	


5. Teden dni po odprtju velike svetovne razstave na Dunaju 1873 je prišlo do zloma dunajske borze. 

a.) Ob pomoči spletnega brskalnika Google in literature pojasni pojem gospodarska konjunktura.

b.) Kako se je kriza odražala v slovenskem prostoru? Katere gospodarske  panoge in zakaj so utrpele največjo škodo?

c.) Zakaj je kriza najbolj prizadela kmetijstvo?

d.) Zakaj je ekonomski liberalizem postal glavni krivec za krizo?

6. V času vlade Edvarda Taaffeja je prišlo do stabilizacije gospodarstva. 
a.) Izpostavi in opiši vsaj tri ukrepe njegove vlade, ki so pripomogli k ponovni 
rasti gospodarstva.
b.) Industrijska rast je bila opazna v različnih panogah.  Število podjetij je naglo naraščalo. Ustrezno dopolni tabelo.

	Železarna
	

	
	Zasavje

	Papirnica
	

	
	Tržič

	Predilnica in tkalnica
	

	
	Celje

	Kemična industrija
	

	
	Škedenj


7. V začetku 20. stoletja je vlada barona Ernesta von Koerberja želela nacionalne konflikte ublažiti z gospodarskim razvojem.
a.) S pomočjo zemljevida (glej učbenik Zgodovina 3) izpiši  železniško progo, ki je bila zgrajena prek slovenskega prostora v tem obdobju?
b.) Del katere pomembne železniške povezave v monarhiji je bila? Kakšen je pomen te proge danes? 
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              Proslava ob odprtju
(http://sl.wikipedia.org/wiki/Slika:Proslava_ob_otvoritvi_Bohinjske_%C5%BEeleznice_leta_1906_(2).jpg (datum vpogleda: 10. 3. 2012).)
8. S pomočjo tabel v učbeniku Zgodovina 3 ugotovi, kako se je spreminjala struktura zaposlenih konec 19. in v začetku 20. stoletja ter odgovori na vprašanja.
a.) Navedi tri panoge gospodarstva, ki so leta 1912 zaposlovale največje število delavcev.

b.) Navedi področje, kjer je število obratov najhitreje naraščalo.
c.) Za koliko se je spremenil delež prebivalcev, zaposlenih v javnih službah in prostih poklicih med leti 1900 in 1910?
9. Natančno preberi vir o življenju delavcev in odgovori na vprašanji. 
»Leta 1892 je delavec v Tržiču plačeval za hrano in prenočišče 5 kron na teden (takrat je zaslužil 10 kron), slabše kosilo (juha z mesom) je bilo 0,12 krone. V delavski kuhinji v Litiji je leta 1907 stala prehrana 4 krone na teden (delavec je takrat zaslužil skoraj 13 kron). Če računamo za eksistenčni minimum 8 kron na osebo na teden, s predpostavko, da je bila polovica življenjskih stroškov štiričlanske delavske družine namenjena za prehrano, polovica pa za stanovanje, kurjavo, obleko in drugo, je skoraj polovica industrijskega delavstva živela v revščini, ker so zaslužili manj, kot so obsegali življenjski stroški družine.«
(Kresal, France (2005): Socialna politika. V: Slovenska novejša zgodovina 1848‒1918. Od programa Zedinjena Slovenija do mednarodnega priznanja republike Slovenije 1848‒1992, I. del. Ljubljana: Mladinska knjiga, Inštitut za novejšo zgodovino, str. 101.
Vzeto iz: Cvirn, Janez, Studen, Andrej (2010): Zgodovina 3. Učbenik za tretji letnik gimnazije. Ljubljana: DZS, str. 234.)
a.) S pomočjo vira zapiši, s kakšnimi težavami se je spopadal delavec konec 19.stoletja. Zakaj je ta zapis še danes aktualen?
b.)  S pomočjo učbenika Zgodovina 3, kjer so predstavljeni zakoni vlade grofa Edvarda Taafeja, ki naj bi zavarovali delavstvo pojasni, ali so le-ti vplivali na največji problem delavcev, opisan v viru.
10.  V krajšem sestavku pojasni, zakaj je bila ustanovitev  Ljubljanske kreditne banke tako pomembna za gospodarski razvoj in povezanost slovenskega ozemlja.
ALI (izbereš nalogo 10 ali 11 in jo rešiš – zadostuje le izbor ene naloge).
11.  V krajšem sestavku predstavi, kako je gospodarski razvoj konec 19. stoletja vplival na spremembe v strukturi družbe (kmetje, delavci, meščani) in kako so se le-te odražale.
